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Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb

i gwestiwn 4 a chwestiwn 9.
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Atebwch bob cwestiwn.

Gwyddonydd o Loegr oedd Robert Hooke (1635 — 1703). Roedd yn astudio adeiledd organebau
byw gan ddefnyddio un o’r microsgopau golau cyntaf. Yn 1665 edrychodd Hooke ar doriad
tenau o gorc (rhisgl coeden) a daeth o hyd i ofodau (spaces) gwag gyda muriau o’'u cwmpas.
Rhoddodd yr enw celloedd arnyn nhw. Fe wnaeth gwaith Hooke a gwyddonwyr eraill arwain at
ddatblygu’r Ddamcaniaeth Celloedd.

Lluniad Hooke o gorc wrth edrych arno dan y microsgop golau

(a) Beth mae’r Ddamcaniaeth Celloedd yn ei nodi? [1]

(b) Cafodd firysau eu darganfod yn yr 1950au. Nodwch ddau reswm pam nad yw firysau’'n
cael eu hystyried yn organebau byw. 2]

(1) e
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Rydych chi’'n cael sampl o ddwr pwll sy’n cynnwys organebau ungellog sy’n nofio. Pa ynene
ficrosgop byddech chi’n ei ddefnyddio i arsylwi gweithred nofio (swimming action) yr
organebau hyn? Ticiwch (/) y blwch o dan y microsgop byddech chi’n ei ddewis a rhowch
y rheswm dros eich dewis. [1]

Microsgop golau Microsgop electron
(chwyddhad hyd at x1500) (chwyddhad hyd at x500000)
RIOESWIM e
4
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2.

Mae'’r graff isod yn dangos nifer y bechgyn a merched 11 — 15 oed a wnaeth ddechrau ysmygu
bob blwyddyn rhwng 2001 a 2011 yn y DU (UK).

(@)

nifer y bechgyn a merched 11-15 oed sy’n dechrau ysmygu
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Cancer Research UK
(i) Rhowch ddwy duedd (trends) sy’n cael eu dangos yn y graff. [2]
e e
L e
(i) Yn 2009 roedd poblogaeth y DU yn cael ei hamcangyfrif i fod yn 62 miliwn. Yn yr un

flwyddyn, bu farw 102 000 o bobl yn y DU o glefydau sy’'n gysylltiedig ag ysmygu

tybaco.
Cyfrifwch ganran poblogaeth y DU a fu farw o glefydau sy’n gysylltiedig ag ysmygu
tybaco yn 2009. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2]

Canran y boblogaeth = ... %
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(b)

Mae cotinin yn gemegyn sydd i'w gael mewn mwg tybaco. Mae i'w gael ym mhoer (saliva)
ac wrin ysmygwyr tybaco. Mae citiau profi syml ar gael sy’n gallu profi am bresenoldeb
cotinin mewn poer ac wrin.

Yn 2011, y canran o fechgyn a merched 15 oed yn y DU a wnaeth gyfaddef eu bod yn
ysmygu tybaco yn rheolaidd oedd:

Bechgyn 8% Merched 10%

Beth bynnag, ar sail canlyniadau bechgyn a merched 15 oed a wnaeth wirfoddoli
(volunteer) i gael y prawf cotinin, mae’r ffigurau canlynol yn fwy tebygol:

Bechgyn 21% Merched 19%
(Yr holl ddata o Cancer Research UK)

Awgrymwch pam mae’r lefelau ysmygu mae bechgyn a merched 15 oed wedi cyfaddef
iddyn nhw bron 50% yn llai na’r canlyniadau sy’n cael eu dangos gan y profion cotinin.

[1]

Eglurwch sut mae emffysema, clefyd sy’n gysylltiedig ag ysmygu, yn effeithio ar
swyddogaeth (function) yr ysgyfaint. [2]
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3.

Mae Mair yn gosod yr offer canlynol mewn labordy ysgol er mwyn ymchwilio i'r gwahaniaeth
rhwng aer sy’n cael ei fewnanadlu ac aer sy’'n cael ei allanadlu.

darn ceg (mouthpiece)

tiwbin gwydr
/\ ’ ’C/cysylltydd rwber

X N (7 N (7 Y
wlsl% 7 7 A
topyn —g il | A 14 [
fflasg A fflasg B
dwr calch

(@) Lluniadwch saeth ar X ac un arall ar Y i ddangos cyfeiriad llif yr aer drwy’r offer pan fydd
aer yn cael ei anadlu i mewn ac allan yn araf deg (gently) drwy’r darn ceg. [2]
(b) Mae Mair yn anadlu i mewn ac allan yn araf deg drwy’r darn ceg am 1 funud.

(i) Cwblhewch y tabl isod i ddangos ymddangosiad disgwyliedig (expected) y dwr
calch ar 6l 1 funud. [2]

fflasg A fflasg B

ymddangosiad y dwr
calch ar 6l 1 funUd | i | e

(i) Eglurwch y gwahaniaeth yn ymddangosiad (appearance) y dwr calch ar 0l
1 funud. 2]

(c) Pe bai Mair wedi anadlu i mewn ac allan yn araf deg drwy’r darn ceg am 5 munud, sut
byddai’r canlyniadau gafodd hi wedi bod yn wahanol? 1]
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4,

Mae myfyriwr yn bwyta brechdan cyw iar wedi’i gwneud o fara, menyn a chyw iar i ginio.
Disgrifiwch yn llawn beth sy’n digwydd i'r bwyd yn y frechdan o’r amser mae’n mynd i mewn i'r
geg i'r amser mae’n gadael y stumog. [6 ACY]
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(a) Beth yw ystyry term rheolaeth fiolegol?

(b) Mae'r tabl canlynol yn cynnwys data sy’n gysylltiedig & datblygu a defnyddio cyfryngau

rheolaeth gemegol a biolegol.

rheolaeth gemegol

rheolaeth fiolegol

nifer y cyfryngau gafodd eu profi

>3.5 miliwn

3000

cymhareb llwyddiant

1:200 000

1:20

costau datblygu am bob cyfrwng

180 miliwn doler UDA

2 filiwn doler UDA

amser datblygu am bob cyfrwng 10 mlynedd 10 mlynedd
perygl o ymwrthedd (resistance) .

i'r cyfrwng mawr bach iawn
sgil effeithiau (side effects) niweidiol llawer ychydig

pa mor benodol yw’r cyfrwng ir gwaith
mae’n rhaid iddo ei wneud?

ddim yn benodol iawn

penodol iawn

Y Gymdeithas Frenhinol

(i) Yr amser datblygu yw’r amser rhwng dewis y cyfrwng a’i ddefnyddio yn y maes.
Awgrymwch beth mae’n rhaid i wyddonwyr ei wneud yn ystod y cyfnod hwn o

10 mlynedd.

[2]

(i) I.  Cymhareb llwyddiant datblygu'r cyfryngau rheolaeth fiolegol yw 1:20.
Nodwch beth yw ystyr hyn.

[1]

II. Dewiswch un darn o wybodaeth o'r tabl sy’n helpu i egluro pam mae
cymhareb llwyddiant cyfryngau rheolaeth gemegol mor isel.

[1]
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(@)

(b)

cyfradd anadlu (anadl y funud)

10

Nodwch ddwy ffordd mae resbiradaeth anaerobig a resbiradaeth aerobig mewn bodau
dynol yn debyg. 2]
(1) oo e
(1) oo e
Pan mae athletwyr yn rhedeg yn fwy cyflym, maen nhw’n anadlu’'n fwy cyflym ac mae
cyfaint pob anadl yn cynyddu. Mae'’r graff yn dangos y newidiadau hyn ar gyfer athletwr
yn rhedeg ras.
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— Cyfradd anadlu ... Cyfaint pob anadl

(i) Sawlanadly funud gafodd ei gymryd pan oedd yr athletwr yn rhedeg ar 10 cilometr
yrawr? 1]

(i) Beth oedd cyfaint pob anadl pan oedd yr athletwr yn rhedeg ar 15 cilometr yr
awr? (1]
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(iii)  Cyfrifwch gyfaint yr aer sy’n mynd i mewn i'r ysgyfaint bob munud pan oedd yr
athletwr yn rhedeg ar 20 cilometr yr awr. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. 2]

Cyfaint = ...

(c) Disgrifiwch y manteision o gynyddu’r gyfradd anadlu a chyfaint pob anadl pan fydd
lefel y gweithgaredd yn cynyddu. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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12

Mae crynodiad y glwcos mewn dail coed derw yn cael ei fesur a'i gofnodi fel canran o fas
(sych) y dail. Mae’r crynodiad yn cael ei fesur bob 4 awr am 24 awr. Mae’r canlyniadau’n cael eu
dangos yn y tabl:

amser mewn oriau (cloc 24 awr) crynodiad y glwcos (% mas sych)
04.00 0.45
08.00 0.60
12.00 canol dydd 1.75
16.00 2.00
20.00 1.40
24.00 canol nos 0.50

(a) Nodwch ddau ffactor amgylcheddol fyddai'n cyfyngu ar (limit) faint o glwcos sy’n cael
ei gynhyrchu rhwng 20.00 awr a 24.00 awr. 1]

1) o

(b) Eglurwch yn llawn y canlyniadau ar gyfer:

(i) 04.00 awr [3]

(i) 16.00 awr 3]
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8.

14

Mae toriad yn cael ei wneud ar draws banana anaeddfed (unripe). Yna, mae sleid microsgop yn
cael ei thynnu dros y pen sydd wedi’i dorri fel sy’n cael ei ddangos yn y diagram isod.

Sleid microsgop yn cael ei thynnu
dros y pen sydd wedi’i dorri

banana

Mae’r weithdrefn (procedure) hon yn achosi i gelloedd o'r fanana gael eu hiro (smeared) ar y
sleid microsgop. Mae diferyn o hydoddiant iodin yn cael ei ychwanegu at y celloedd ar y sleid
microsgop ac yna mae microsgop ar chwyddhad pwer uchel yn cael ei ddefnyddio i edrych ary
celloedd. Mae lluniad o un o'r celloedd yn cael ei ddangos isod.

Diagram A

adeileddau glas tywyll-du

cnewyllyn

Mae’r weithdrefn, sydd wedi’i disgrifio uchod, yn cael ei hail-wneud gan ddefnyddio banana
oraeddfed (over-ripe). Mae lluniad o un o'r celloedd yn cael ei ddangos isod.

Diagram B

cnewyllyn

@ WJEC CBAC Cyf. (4471-52)
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Mae sampl or fanana oraeddfed yn cael ei hylifo (liquidised) mewn cymysgydd bwyd. Mae
ychydig o’r fanana hylifol yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae yr un cyfaint o hydoddiant
Benedict yn cael ei ychwanegu. Yna, mae’r cymysgedd yn cael ei wresogi i 90°C. Mae lliw’r
cymysgedd yn newid o las golau i goch lliw bricsen.

(@ Eglurwch yr arsylwadau yn Diagram A a B gyferbyn a’r canlyniadau yn y paragraff
uchod. [3]

(b) Mae darn o fanana anaeddfed yn cael ei bwyso a'i roi mewn bicer yn cynnwys 200 cm?®
o hydoddiant siwgr 0.2 M. Mae hyn yn cael ei ail-wneud ar gyfer y fanana oraeddfed gan
ddefnyddio bicer gwahanol. Ar 61 30 munud mae’r ddau ddarn o fanana yn cael eu tynnu
allan, eu sychu a thywel papur ac yn cael eu pwyso unwaith eto. Mae canran y newid yn
y mas yn cael ei gyfrifo ar gyfer y ddau ddarn o fanana. Yna, mae’r weithdrefn hon yn
cael ei gwneud 3 gwaith yn rhagor gan gyfrifo cymedr canran y newid yn y mas. Mae'r
canlyniadau’n cael eu dangos isod.

banana anaeddfed banana oraeddfed

cymedr % newid yn y mas -10 0

Eglurwch y canlyniadau yn nhermau osmosis ar gyfer

(i) vy fanana anaeddfed:; [3]

(¢) Nodwch y rheswm dros wneud y weithdrefn 3 gwaith yn rhagor a chyfrifo’r cymedr.  [1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-52) Trosodd.
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9. Mae arolwg yn cael ei wneud i ddangos uchder a dosbarthiad planhigion sy’n tyfu ar gae ynene
chwarae ysgol. Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos yn y diagram o’r proffil. Mae uchder y
planhigion yn cael ei ddangos gan faint y symbolau sy’n cael eu defnyddio ar gyfer pob planhigyn.
e laswellt
- e
] T danty llew
|.—.| T llyriad
A B H<Bo5m
[ el | ? llygad y dydd
VOOV VY Ve 2 TV TV VALY [ [ ]
I " creulys
[
= T meillionen
SN T ysgallen
16 15 14 13 121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1 O
pellter o'r wal mewn metrau
Disgrifiwch y dechneg byddech chi’n ei defnyddio i gael y canlyniadau sy’'n cael eu dangos
uchod. Awgrymwch pam mae’r planhigion ar bwynt A yn fwy byr na’r planhigion ar bwynt B.
[6 ACY]
DIWEDD Y PAPUR 6
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